

ВЫПИСКА

из следственного дела по обвинению в антисоветской деятельности костельного органиста Иосифа Липницкого и группы прихожан Маличевского костела.

1930 г.
г. Томск

По обвинению гр-н Липницкого Иосифа Викентьевича, Алексеенко Владимира Захаровича, Судника Петра Васильевича, Пейсника Исидора Мартыновича, Сандора Осипа Петровича, Ивановского Ивана Павловича, Гавора Доната Авдеевича, Пизель Антона Антоновича в совершении преступления по 58/8, 58/10, 58/11 ст.ст. УК, - заключение в части, касающейся ЛИПНИЦКОГО И.В.

С 1926 года в поселке Маличевке того же Сельсовета организовался под руководством Томского ксендза Гронского «Кружок Христа» или «Партия Христа Господнего». Основной задачей которого являлось укрепление и внедрение католицизма и сохранение имущества костела. Руководителем и организатором данной «П.Х.Г.» являлся гр-н Лепницкий* Иосиф Викентьевич, органист костела, бывший воспитанник ксендза Грабовского, расстрелянного в 1920 году за контрреволюционную деятельность. В 1920 году Лепницкий являлся одним из организаторов июльского восстания крестьян Кривошеинского района в то время Н-Александровской волости, за что вместе с ксендзом Грабовским был арестован, но вскоре освобожден по ходатайству общины.

Персонально в «Кружок Христа» входило СОНДОР Иосиф, ПЕЙСНИК Исидор, СУДНИК Петр, Алексеенко Вл., Ивановский Иван, Гавор Донат, Пизель и Лепницкий. Собираясь нелегально на квартирах /хуторах/ друг у друга под видом религиозных собраний, данная группа обсуждала вопросы политического порядка, их критиковала и делала предположения о скором падении Соввласти. Данные предположения «Партии Христа Господнего» подтверждал ксендз ГРОНСКИЙ, который неоднократно приезжал в дер. Маличевку (летом 1928-29г. и в феврале месяце 1920 года) и в проповедях говорил: «Крепитесь, не поддавайтесь соблазнам, которыми вас окружают власти. Не покидайте веры, скоро власть переменится, и наша вера укрепится».

Исходя из этих соображений, данная «ПХГ» организованно начинает противопоставлять себя мероприятиям Соввласти, проводимым в деревне. Таким образом, под давлением отдельных членов «ПХГ» в сельсовет проводится член группы САНДОР Осип и ИВАНОВСКИЙ Иван (середняк) – председатель костельного совета, который в последствии, т.е. в 1929-30 г. становится председателем сельсовета в Маличевке**. Имея своих лиц в сельсовете, [данная группа] уверенно повела линию на срыв всех мероприятий.

В июне месяце 1929 года на собрании, где стоял вопрос о проведении соц-соревнования и досрочной сдаче хлебазаготовок и уплаты налога, выступили активно против этих мероприятий САНДОР Осип и ИВАНОВСКИЙ Иван, а за ними другие. Таким образом, данное мероприятие было сорвано, общество от соцсоревнования отказалось.

В августе месяце Ивановский, Сандор, Пизель, Узулевич проводили среди населения агитацию по поводу непринятия контракции озимых посевов, говоря, что: «Данной контракцией Соввласть отбирает весь хлеб у крестьянства, сделает их нищими, а поэтому от контракции отказывайтесь». 9.06.1929 г. Ивановский и др. на собрании первыми выступили против этого мероприятия. В результате, собрание под давлением агитации членов «ПХГ» постановило от контракции отказаться. Перед данным собранием Ивановский, Сандор были у Лепницкого и Сандора Никодима (находится за к-р агитацию в ссылке) 12.10.1929 года «Партия Христа Господнего» собирала нелегальное собрание на хуторе у Пастора Петра или Пейсника, где обсуждали вопросы хлебазаготовок и сложения штрафа с гр-на Гавор Д., было постановлено данные мероприятия сорвать, а штраф с Гавор сложить.

14.10.1929 г. на общем собрании «члены ПХГ» активно выступили против хлебозаготовок, а члены сельсовета Ивановский, Гавор и Сандор предложили собранию от этого мероприятия отказаться. Пользуясь среди католиков большим авторитетом, за данной группой пошло все собрание. Таким образом, хлебозаготовки были сорваны.

После данного собрания «Партия Христа Господнего» вторично нелегально собиралась на хуторе у б[ывшего]торговца – лишенца Пейсника, где было постановлено хлебозаготовки ни под каким видом не принимать. С этой целью Алексеенко Вл., разъезжая по хуторам крестьянам говорил: «Хлебозаготовками Соввласть разоряет крестьянство, ставит таковое нищими и от них нужно отказаться». Ивановский и Гавор как члены Сельсовета также проводили агитацию за срыв этих мероприятий.

6.10.1929 г. население будучи подготовлено к срыву плана хлебозаготовок, на собрании под агитацией членов «ПХГ» вторично отказалось от плана заготовок.

После ареста Председатель совета Узулевич за срыв хлебозаготовительной кампании «Партия Христа Господнего» собралась на хуторе у кулака – лишенца, б[ывшего]жандарма СУДНАКА, где и было постановлено добиться одобрения от Общества для Узулевич и план принять с ограничением на 30%. На этом же собрании группа обсуждала вопросы политического порядка и делала предположения, что скоро власть переменится и нужно от мероприятий таковой отказываться и противопоставлять себя ей.

14.11.1929 года на общем собрании под диктовку членов «ПХГ» было постановлено план хлебозаготовок принять с таким расчетом, чтобы урожайность сократить до 60 пудов, но кроме того, усматривать фактическую урожайность. Данным постановлением группа добилась в проведении плана хлебозаготовок только на 50%.

26.09.1929 года собрание сельчан под давлением «Партии Христа Господнего» постановили отказаться от создания семейного фонда.

В декабре месяце собрание отказалось от контракции крупного рогатого скота. Имея в пос. Маличевка весьма ограниченный круг общественных преданных Соввласти работников, «ПХГ» терроризировали таковых за то, что они идут против их и выкинули лозунг «Кто против нас, тому крышка». Таким образом, в ноябре месяце 1929 года член группы Пизель стрелял в секретаря комсомольской ячейки УПЕНЮК Александра за то, что последний выявлял их скрытие посевплощади и выдал членов «ПХГ», кои срывали хлебозаготовки. После данного покушения ПИЗЕЛЬ, ЛЕПНИЦКИЙ, САНДОР и др., находясь на хуторе у гр-на ..., говорили, что если сейчас не удалось этого щенка убрать, то в скором времени его все же уберем. Причем здесь же сговорились, что кто первый встретит УПЕНЮК наедине, тот и покончит с ним.

Летом 1929 года ЛЕПНИЦКИЙ, САНДОР Осип и Никанор, АЛЕКСЕЕНКО Вл., собравшись у Лепницкого, устроили гулянку, куда заманили общественного работника члена комиссии по выявлению объектов обложения гр-на ВОЛЫНКО, которого избил, говоря при этом: «Теперь будет знать, кого выявлять и о ком молчать».

В это же лето ЛЕПНИЦКИЙ, АЛЕКСЕНКО, САНДОР Иосиф, ПЕЙСНИК решили уничтожить общественного работника гр-на СПУЛЯ за то, что последний идет против их группы. С этой целью группа закрыла ночью избу гр-на СПУЛЬ и хотела сжечь. На крик Спуля прибежал член ВКП/б ДРОЗД. Участники скрылись. Не ограничиваясь этим, ЛЕПНИЦКИЙ и др. разломали баню СПУЛЯ. На заявление гр-на Спуля в сельсовет, последний мер никаких не принял.

Во время нахождения (февраль месяц с.г.) ксендза Гронского в Маличевке, его посетили Ивановский, Сандор О., Судник, Гавор, Пейсник, Алексеенко и Лепницкий, которые жаловались ксендзу на тяжелую жизнь, просили дать совет. На что последний ответил: «Вы хотели Соввласти, так кто же виноват» Указывая на Ивановского, сказал: «Вот ваше начальство, требуйте с него, чтобы ваша жизнь была лучше». Ивановский на слова ксендза заявил, что он «старается, чтобы народу лучше жилось».

«ПХГ», учитывая, что кампания ликвидации кулака заденет и их селения, через Ивановского, Сандор О., Гавор были переведены из группы зажиточных в середняки 6 человек. Примером искривления линии могут быть след[ующий]: кулак ЧЕРНЫЙ, имеет мельницу, молотилку, шерсточесалку, веялку, до 40 голов скотины, был переведен в середняки. Таким [же] образом был переведен и Пейсник, Сандор О. был отделен от отца юридически, но фактически ведет хозяйство вместе.

Наряду с групповой к[онтр]революционной деятельностью члены «ПХГ» проводили антисоветскую агитацию, и каждый в отдельности.

Например:

ЛЕПНИЦКИЙ в январе месяце с/г. говорил среди крестьян Спудевского поселка:

«Соввласть хуже царского режима, как раньше за налог отбирали корову и т.д., так и теперь – я уплатил все налоги, так мне принесли военный налог и обещали, что если в срок не выплачу, то опишут корову. Да что вам говорить, вы сами видите, как Соввласть описывает середняков и беднячков. Разве это наша власть? Нужно бороться с такой властью. Вот дождемся весны, а там видно будет, кой - кому покажем».

Во время событий на КВЖД ЛЕПНИЦКИЙ, СУДНИК, АЛЕКСЕЕНКО на хуторе у ПЕЙСНИКА говорили: «Скоро Соввласти не будет, китайские войска забрали Читу. Хорошо было бы если бы крестьянство выступило против власти, тогда бы быстро был переворот». АЛЕКСЕЕНКО Вл. в январе месяце говорил ДРОЗДОВУ и др.: «Соввласть ведет неверную линию. В начале спровоцировали народ, а теперь изменили политику и повели наступление на крестьян, разоряют, коммунисты – сволочи, партия в целом – группа авантюристов».

Принимая во внимание, что ЛЕПНИЦКИЙ, САНДОР О. и др. арестованы, ведется следствие по обвинению 58/10 ч. 2, 58/11, а поэтому

Постановил:

Настоящее заключение приобщить к следственным материалам, имеющиеся материалы сдать в архив.

П/Уполномоченный КРО – подпись/

Согласен: Начальник КРО – Грушецкий

Верно:

Архив УФСБ по Томской области. Архивно - следственное дело Л.151-152. Машинопись. Копия.

**Так и далее в документе. Правильно-Липницкий*

*** Так в тексте. Правильно – в Маличевке*